



# 孩子高考结束 父母婚姻到头？

■记者苏文娟

2018年7月2日 星期一  
编辑文海鹰/版式设计秦哲/校对姚佳成

17

## 实例

### 通知书没来离婚证先到

同心协力，心平气和地陪着小敏跑了几场填志愿讲座并填报好志愿后，小敏的父母离婚了。对于小敏来说，这个结果她可以接受，也早有准备。父母离婚是早就决定好的事情，他们在一起已经没有感情，他们离婚后也会各自对她负责。“直到入学，他们会一直陪着我。”小敏说。

小敏的父母是未婚先孕后闪婚。结婚后，感情并不是如同传说中的越磨合越好，反而矛盾不断。从小敏记事开始，父母总是不断在吵架。在小敏上初中时，两人就想着要离婚，但在家里的老人劝说下放弃了这个想法。后来小敏的父亲大病一场，全靠母亲照顾才撑了过来。“可能是心怀感激，父母的感情从那时候开始，有一段时间的升温。”但这个升到峰值的感情并没有持续多久，小敏上高中后，两人感情又急转直下。“可能他们最终还是发现彼此不合适。”小敏回忆，父母找自己谈了一次话，说清楚了他们目前的感情状态，承诺照顾到她高考后就各自离开。“他们的事，我也没办法。”小敏说，就在高

考后一个多星期，她翻东西的时候，发现了母亲塞在衣柜底的离婚证，“终于到了这一步”。

同是天涯沦落人，小彩就没有小敏那么“幸运”，她遭受了“突然袭击”。现在已经大二的小彩，回忆起当时的情景仍情绪激动：“我真的无法相信，去奶奶家吃饭，奶奶突然告诉我爸妈离婚了。”这件事对小彩的打击很大，她的情绪很不稳定。小彩的父母很着急，拜托她要好的同学去家里劝，拜托她班主任打电话劝说，小彩才算是平静下来。

小彩觉得自己受到了莫大的伤害。“他们离婚，我是最后一个知道的。”小彩愤愤地说。上大学后，小彩觉得自己要郁闷炸了，就选修了心理学。“通过上课学习，还有和老师交流，我才慢慢接受了这件事。”小彩说，父母伪装得太好，“他们原来相敬如宾，现在看起来就是形同陌路。最幸运的是，他们不再爱对方，却都爱着我。”小彩说完，眼泪就流了下来。



因为担心离婚会对孩子的高考造成影响，不少感情破裂的夫妻选择忍让。高考结束了，孩子即将进入大学，他们的婚姻也走到尽头。  
(资料图)

## 调查

### 熬过了“高考”的离婚不用劝

在中国人的传统观念中，“劝和不劝离”是对待婚姻的准则，但经历了“高考煎熬”的离婚，在民政部门工作人员看来，没有劝和的必要。

“等到孩子18岁，懂得事情和道理了，我肯定会离婚。”一位匿名女士这样说。她说自己的婚姻早就名存实亡，丈夫多次出轨，“连孩子都知道了，明里暗里地暗示我，要管管自己的老公”。但离婚谈何容易，要面对社会和双方家庭的责难，要进行财产和家庭的割离，尤其是要“为了孩子”，这是中国式悲情，也是家庭难得的结。

“怎么说呢？我倒是不要等到孩子高考，我等到孩子读小学就可以了。”跟丈夫长期“分居”的王女士这样说。王女士说，自己和丈夫已经没有了夫妻感情，但孩子实在太小，“被爸爸骂了，还要咿咿呀呀找爸爸抱”。尤其她的小孩是男孩子，“能有一点父亲的照顾算一点吧”。王女士说，分居后，丈夫心情好时还是会照顾孩子，“现在孩子普遍早熟，等到他上小学时我们差不多可以离婚了”。现在她经常告诉孩子，无论爸爸妈妈分开还是在一起，他们都爱

他。

为了孩子在忍，不亚于在刀尖上起舞，鲜血淋漓的同时，只等着走过来的那一刻。所以很多民政部门的工作人员都说，熬了这么久的婚姻，一定是彻底地失望和绝望，直到无法挽回了才走到这一步的。相对于工作人员，小敏更像一个亲历者，她看过父母的煎熬。“有时候他们正吵着架，恨不得互相打对方几拳，但我一开门，两人就各干各的了。”小敏说，

“为了撒气，我妈就摔盆子，我爸就打电话骂单位的下属。”小敏说：

“我心中觉得他们不需要为了我忍，但我也真的好想他们能和好如初，像其他的爸爸妈妈一样。”

在搜狐做的一期调查中，那些为了孩子忍着不离婚的父母，教给孩子的只能是“都是为了你，所以才不离婚”，“你就是我们的绊脚石”……久了之后，孩子的感情观就开始扭曲，甚至一些孩子说：“从父母的婚姻中学到的是不结婚。”如果父母的婚姻是错误的，能熬到高考后“拨乱反正”，也算是亡羊补牢，“散就散了吧，也不用劝了”。

## 建议

### 伤害不可避免只能降低

在某网站做的一个调查中，一位考生提问：“高考前发现父亲出轨，母亲好像在筹划离婚，我该怎么办？”这位考生还补充：“我也知道想这个事情会对我高考有影响，但我就是控制不住自己去想，而且偷偷哭了几次了。”父母尚未离婚，对孩子的影响已是如此，那些拿了离婚证，可以名正言顺各奔东西的父母，对孩子的伤害更是不言而喻。情感专家说，在离婚中，没有赢家，只有输家，父母和孩子皆是。尤其是对于未成年或者刚刚成年的孩子，父母离婚对他们的伤害不可避免，只能划分程度，考虑将对孩子的伤害降到最低。

小彩学心理学之后觉得，要想避免这种错误，要从婚姻的起点开始把关，不要因为“这么久了该结婚了”、“再老不好生孩子了”，或者“周围的人都结了，我不能单着”等这些理由而结婚，这种“一时爽”的行为，会让自己的一辈子都付出代价。只有遇到合适的人，三观相同的人，可以托付终身的人，才能尝试着去走进婚姻殿堂，发现不合适就及时止损。

不要因为孩子，也不要为了孩子而耗着不离婚。有些家长觉得，只要我们在一起，孩子还能有个完整的家。但事实证明，孩子要的是情感的完整，并不是形式的完整。“貌合神离对孩子的伤害更大。”如果婚姻难以维系，不如趁早跟孩子坦白，说清楚事情，让孩子自己做决定。正如王女士所说，父母的关系断了，但亲子的关系没断。

瞒着孩子忍着，其实也不是什么明智之举，这样的选择也并不能降低伤害。一位律师表示，年满18周岁的成人是法律概念，不是生活概念，就目前来看，大多数孩子缺乏独立生活的能力，这时候离婚，孩子面对相对自由的大学生活，可能更容易让他感到迷茫和困惑。一旦父母感情真的难以维系，而为保护孩子藏着掖着，这位律师觉得大可不必，父母最应该做的其实是正面引导孩子认识这件事，共同努力，才能把伤害降到最低。正如知乎答案说的，“孩子有孩子的人生，也希望父母一别心宽，两生欢喜”。